
Namn

Kapitel Datum

Elektrisk energi

Övningsblad 

Partikel med massa 
i ett gravitationsfält
har olika stor (gravitations-) lägesenergi
beroende på var den är.

Partikel förs mot fältet: Wp minskar / ökar

Ringa in rätt alternativ!  

Wp = ±mgh
h är avståndet från
vald 0-nivå

+ om högre lägesenergi än vid 0-nivån,
– om lägre lägesenergi än vid 0-nivån
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g

Partikel förs med fältet: Wp minskar / ökar

Partikel med laddning 
i ett elektriskt fält
har olika stor elektrisk (läges)energi
beroende på var den är.

Homogent elektriskt fält:Homogent gravitationsfält:
(nära jordytan) (mellan två laddade metallplattor)

förs mot fältet: elektriska energin minskar / ökar

We = ...
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förs med fältet: elektriska energin minskar / ökar+

förs mot fältet: elektriska energin minskar / ökar–

förs med fältet: elektriska energin minskar / ökar–

Q

1.

Bestäm elektriska lägesenergin för partikeln 
i figuren ovan till höger om 0-nivå väljs vid 
den vänstra plattan. 
Räkna med Q = 6,0 nC och E = 1200 N/C.
Figuren är gjord i skala 1 : 1, men du kan anta
att partikeln i själva verket är mycket liten.

2.

Bestäm elektriska lägesenergin för partikeln om 0-nivå istället väljs vid den högra plattan.3.

We = ±QEs
s är avståndet
från vald 
0-nivå

+ om högre lägesenergi än vid 0-nivån,
– om lägre lägesenergi än vid 0-nivån

E



We            0

0-nivå

(a) + + + + +

- - - - -

En partikel befinner sig i ett homogent elektriskt fält mellan två laddade plattor.
Avgör om partikelns elektriska lägesenergi är positiv eller negativ (med avseende
på vald 0-nivå), och fyll i rätt tecken (> eller <) i rutan.

4.
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